

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 16 de Febrero de 1897.

Laguna. S DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del Sr. Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de este Diario, San Francisco, 32, ila.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

España y Portugal

(Conclusión)

La más fundamental de estas investigaciones es la que se refiere á *España y Camoens*, en la cual demuestra el señor Sánchez Moguel que «en el Renacimiento, tan íntima y substancial era la comunión de los ingenios españoles y portugueses en el cultivo de la lírica, como lo fué luego el de la épica, pudiendo decirse igualmente de ambas que, si hablaron dos lenguas, en las dos nos dejaron indestructibles y eternos testimonios de la unión intelectual y estética que entonces existía entre las dos naciones peninsulares». De donde deduce el autor de las *Reparaciones*, tras un erudito análisis, que *Os Lusíadas* es uno de tantos poemas épicos peninsulares, compuestos en el Renacimiento, y por ende la obra de Camoens, lejos de ser un motivo de separación entre Castilla y Portugal, es un estrecho vínculo que une los dos países. Desde el punto de vista de arqueología literaria en que se coloca el Sr. Sánchez Moguel para decidir en este asunto, es indudable que resulta plenamente probado que *Os Lusíadas* es un lazo de unión entre castellanos y portugueses; pero si se tiene presente que el decantado poema portugués representa las glorias lusitanas en la época de los descubrimientos, y que estos descubrimientos aportaron á Portugal un inmenso imperio de colonias, y que este imperio produjo el engrandecimiento de los portugueses, y este engrandecimiento les permitió, en mal hora para ellos y para nosotros, quebrantar la unidad peninsular, habremos de convenir en que, si no el poema de Camoens, las glorias en el poema cantadas han sido la causa de la funesta separación en que vivimos. Por algo *Os Lusíadas* es considerado como la obra nacional por excelencia dentro de la literatura portuguesa.

Por lo demás, encontramos muy mal que el Sr. Sánchez Moguel llame á Camoens «el mayor de los épicos de la península» (1). Somos discípulos respetuosos y sumisos del insigne catedrático de Literatura; agradecemos las enseñanzas que le debemos como deben agradecerse las instrucciones de maestro tan eminente; seguimos fielmente los mismos ideales que él persigue, y queremos como él las más estrechas relaciones con Portugal; mas para conseguir estas relaciones, estimamos que no debemos apartarnos de los medios que propone el mismo Sr. Sánchez Moguel en el prólogo (2) de su libro, es decir: «ahora y siempre, los del amor, la verdad y la justicia». Y no es verdad que Camoens sea «el mayor de los épicos de la península», de esta península donde nacieron Zorrilla, Espronceda y el Duque de Rivas. Cualquiera que sean los méritos de *Os Lusíadas*, como poema nacional portugués ó como recuerdo arqueológico del renacimiento literario peninsular, ¿dejará de ser un poema pedantesco, con su estúpida máquina mitológica, sus dejos de crónica rimada, sus pruritos oratorios y sus octavas reales monótonas é indigestas? ¿Puede el hermoso episodio de los amores de Inés hacer perdonar todo lo farragoso y artificial del célebre poema?... Aun dentro del género erudito de *Os Lusíadas*, ¿es esta obra superior á *La Araucana*, de Ercilla, y á *La Atlántida*, de Verdaguer? ¿Ni cómo comparar á Camoens con los grandes épicos castellanos del período del romanticismo, ni menos con la épica popular de nuestros gloriosos y riquísimos romanceros?

Yo no creo que sea ofender al pueblo portugués decirle que, en general, su

poesía vale poco; en el mismo caso estamos nosotros los gallegos, que no tenemos ni un épico, ni un dramático, ni apenas un lírico.... En cambio hemos dado á España guerreros, marinos, diplomáticos, jurisconsultos, botánicos y enciclopedistas.

Tampoco creo en la ternura de Felipe II ni en su amor á Portugal, ni me horrorizan las crueldades del hijo legítimo de Alfonso XI más que los crímenes de los bastardos hijos del mismo Monarca, ó las villanías é infamias de toda aquella sociedad española contemporánea del asesinado en Montiel, sociedad representada por un Pedro el Cruel, en Castilla; otro Pedro el Cruel, en Portugal; un Pedro del Puñal, en Aragón; un Carlos el Malo, en Navarra, y un Rey usurpador, en Granada.

Por lo demás, salvas estas ligeras diferencias de criterio, me alisto desde luego en las filas del ilustre autor de las *Reparaciones Históricas* para combatir á sus órdenes por la unión de las naciones peninsulares, hasta el feliz día en que la insurrección de las posesiones ultramarinas ó la ambición germánica arrebatan á españoles y portugueses los últimos menguados jirones del roto imperio colonial, como arrebató el cierzo del otoño las hojas secas de los árboles; y entonces, ambas naciones, conociendo tarde la causa de su infortunio, se echen la una en brazos de la otra.

¿A quién importa el rumbo que han seguido? Dos águilas serán de opuesta zona Que en el mismo peñón hacen su nido.

LEOPOLDO PEDREIRA.

LA ÚLTIMA FUGA

No hace mucho, D.^a Elvira. Recientemente, la *chica* de Caraman-Chimay.

Hoy, la princesa Luisa. ¡Esto se va! Mejor dicho, se van... las princesas.

Un pintor, un violinista, un húsar, han dado lugar, respectivamente, á las tres catástrofes domésticas.

Los tres han logrado celebridad extraordinaria; y ni Foichi se distinguió con el pincel, ni Rigo haciendo sonar el instrumento, ni el airoso húsar, cuyo nombre no ha sido sacado aún á la «voracidad pública», manejando el sable.

¡Cosi va il mondo!

Pues la princesa Luisa, casada en 1875 con Felipe de Coburgo Gotha, hermano del príncipe Fernando de Bulgaria, es la que, á juzgar por todas las noticias, ha dado hoy la campanada.

La princesa Luisa es hija nada menos que del rey Leopoldo de Bélgica.

Desde los primeros años de su matrimonio se llevó muy mal con su marido y, digámoslo por si algo atenúa el proceder de la princesa, hasta se dice que fué maltratada por su esposo.

Este apenas hacía caso de su mujer y se entregaba de lleno á las diversiones.

Y ocurrió, lo que no era difícil que sucediera.

Un apuesto oficial de húsares requirió de amores á la princesa, la princesa se dejó querer, y héte que una mañana en que el esposo estaba de cacería (las mujeres aprovechan para escaparse los días en que el marido está de caza; es un dato que se ha repetido en mil fugas distintas), en que el esposo estaba de cacería, decimos, la princesa Luisa coge el tren y marcha á París, donde la aguarda el húsar de gentil talle.

Tal es lo ocurrido, según los informes de mejor origen.

Otra versión asegura que el marido sorprendió juntos á los amantes en un momento crítico.

¡Cuerno, y que situacioncita para un drama de malas costumbres!

Pero corramos un velo sobre esa

versión «que no necesita comentarios.»

La princesa cuenta 39 años de edad. Es robusta y rubia.

Su esposo tiene 55 años. No se conocen sus señas personales.

El húsar, según las crónicas, es una monada. Lleva bigote á la borgoñona, y con su brillante uniforme parece una figurita de *biscuit*.

Para colocarlo en una rinconera *in casa*.

Estas son cuantas noticias se conocen hasta hoy de la *última fuga*.

Pronto descubrirán los responsables á la amorosa pareja en el primer matrimonio misterioso que llegue á una fonda de provincias.

(De *El Nacional*).

Ecos de Cuba

(Conclusión).

En el campamento de Arroyo Grande se presentó al General en Jefe Mr. Steesson corresponsal del *New York Herald*. El General le dijo que en Pinar del Río no existen más que pequeñas partidas insurrectas, muy diseminadas, que acabará en breve por su plan de ocupación de las lomas con columnas que están situadas en el corazón de las mismas. Que hay pocas presentaciones por el temor que tienen los insurrectos de no quedar en libertad; pero que cuando se convenzan de lo contrario, aumentarán, presentándose ahora algunos como pacíficos después de esconder las armas y municiones. Que la trocha queda reducida á línea de observación. El General dijo que sabe con seguridad dónde se encuentra enterrado Maceo, pero no lo desenterra por no profanar la sepultura.

Agregó el General que pronto dejará pacificada la provincia de Pinar del Río, enviando las tropas á otra para seguir su plan, que le da satisfactorios resultados. Que los recursos en la provincia han desaparecido, sabiendo que Maceo estuvo tres días sin comer antes de pasar á la provincia de la Habana.

Pacificada la provincia de Pinar del Río, dejará allí fuerzas para perseguir á los latro facciosos. El cabecilla Rús carece de importancia, y lo prueba el no haberse atrevido á presentar combate. De los hermanos Ducassi, uno de ellos está herido y el otro anda con 200 hombres que rehuyen combatir.

El General Weyler invitó al corresponsal de *El Herald* á comer; pero éste no aceptó por tener deseos de ver el campamento antes de que anocheciera, sorprendiéndole que comiera tan modestamente no obstante ser Noche Buena.

Mr. Steesson se enteró también de la ración extraordinaria que se le dió á la tropa por orden del General en Jefe.

—A las nueve menos cuarto de la mañana del 24, salió á operaciones desde Artemisa, el general Arolas, acompañado de sus ayudantes, el teniente coronel de infantería, don Adolfo Pierrai, el capitán de artillería, don José León, el teniente coronel de caballería, D. Antonio Esteban y el Jefe de Estado Mayor interino de la división D. Jesus Coloma.

—El general de brigada don Calixto Ruiz, salió también en estas operaciones, mandando los batallones de Alfonso XIII y Covadonga, á las órdenes del coronel don Julio Fuentes, y los de Tarifa y Garellano, que manda el coronel don Joaquín Arjona.

El general Ruiz lleva de ayudantes de campo al comandante de caballería don Nemesio López Sopena y al capitán don Luis Boquerini.

—Al frente del escuadrón de los voluntarios de Iberia, de Guanajay, va incorporado á la división del general Arolas, el comandante señor Alesanco, uno de los mejores prácticos de dicha provincia.

—El general Gasco, como comandante general interino de la trocha, ha dado una orden de la constitución provincial de la línea, referentes á la fuerza que guardaban la primera, segunda y tercera zonas; los deberes y obligaciones de los Jefes que las mandan; los servicios por vanguardia y retaguardia; las

formaciones de asambleas; el estado de los cuerpos; alojamiento y conservación de obras y los pases y salida para militares y paisanos.

—Se venía diciendo que la Noche Buena intentarían los rebeldes hacer algo en los alrededores de la Habana. Todo lo que se atrevieron hacer fué muy poco y sólo sirvió para demostrar lo poco que ya valen.

A las ocho de la noche del 24 se presentó una partida frente al poblado de Rancho Boyero, armando una gran gritería y haciendo fuego en todas direcciones.

El teniente, comandante militar D. José Aladrén, colocó sus fuerzas en tales posiciones, que á las nueve se retiraron los rebeldes, después de un incesante fuego por ambas partes.

Dos horas habian transcurrido, cuando de nuevo aparecieron los rebeldes, atronando el espacio con sus disparos y gritos, en los momentos en que el señor Aladrén y otros amigos particulares, se disponían á cenar en conmemoración de la festividad de la noche.

Esta vez el ataque de los insurrectos se dirigió exclusivamente al fortín que protege el camino de Mazorra.

Hacia ese fortín se dirigió el señor Aladrén, acompañado del alcalde don Rafael Zamalea y de varios soldados.

Desde allí dirigió personalmente á las fuerzas haciendo retirar al enemigo después de hora y media de fuego.

Les fué recogido el cuerno, con que todas las noches tocaban los insurrectos, para alarmar á los vecinos.

Los insurrectos debieron llevar muchas bajas porque nuestros certeros disparos troncharon completamente muchos de los árboles detrás de los cuales se hallaban escondidos.

Aparte de eso, los Boyeros pasaron tranquila y felizmente la Noche Buena.

En Santiago de las Vegas los insurrectos tiraron á las once y media de la noche, hora en que se verificaba la monstruosa cena para la guarnición organizada por el alcalde municipal señor García Cano.

Los insurrectos hicieron varios disparos con balas explosivas, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

—Más detalles de una buena acción:

El General de la 2.^a Brigada participó, al de esta División, haber tenido noticias de la presencia del enemigo próximo á Cimarrones, cerca de Cárdenas en número de 500 á 600, quien dispuso que fuerzas de la quinta y sétima zona con el teniente coronel Ruiz Rabanal, marcharan sobre las partidas insurrectas encontrándolas acampadas en el Cuartón «De las Piedras», á las dos y media de la tarde; roto el fuego por ambas partes fué arrollado el enemigo y perseguido por los demolidos ingenios «Desempeño», «Resolución» y la «Ermina», en cuyas cercas de piedra trató varias veces resistirse, durante el combate hasta oscurecer, que, ya completamente derrotados, se dispersaron, tomando distintas direcciones, abandonando en su huída 36 muertos que, recogidos por la columna, fueron llevados á Quintana, donde se identificaron algunos de ellos; apoderándose de nueve fusiles Mauser, un Remington, 21 tercerolas, una escopeta, machetes, carteras con municiones, 53 caballos con monturas, dejando 36 muertos y heridos, en terrenos de la acción, cogiendo prisionero al pardo herido Benito Villaurrutia.

El teniente coronel Rabanal recomienda al capitán ayudante del batallón de «Cuenca» señor López Tozas, que, con la caballería, cayó sobre el enemigo varias veces, y muerto su caballo, se batió á pié, cuerpo á cuerpo, dando muerte á dos insurrectos. Al segundo teniente, Tenades, del Escuadrón de la macagua que, con su sección avanzó hasta mezclarse con el enemigo, dando muerte, al arma blanca, á varios insurrectos, y al cabo Plácido Izquierdo, del mismo Escuadrón que, muerto también su caballo, y á pié, dió muerte á 5 más, apoderándose de sus armas; recomendando, además, todas las fuerzas que por su comportamiento y buen espíritu, alcanzaron tan brillante victoria.

Por nuestra parte, del Escuadrón de la Macagua, muerto el guerrillero Manuel Laja y ocho individuos heridos, pertenecientes al

(1) *Reparaciones Históricas*, Pág. 6.
(2) *Reparaciones Históricas*, Pág. VII.

expresado Escuadrón de la Macagua, Guerrilla del Recreo y Batallón de «Cuenca», y además 15 caballos muertos.

La partida la mandaban Junco y Rojas. —Al pasar el tren militar, entre Santa Clara y Cienfuegos, cerca de la Esperanza, el 26, estalló una bomba de dinamita, descarrilando el tren, sobre el que rompieron el fuego los insurgentes, rechazándolos la escolta y haciéndoles dos muertos, uno de ellos con insignias de oficial, recogiendo dos tercerolas, un aparato explosivo, pólvora y fulminantes.

Se les vió retirar un muerto y 4 heridos. —Según confidencias de origen fidedigno, el cabecilla Juan Fernández Ruiz fué herido gravemente en el encuentro del día 21 en Sumidero y falleció el 22 cerca de Calimete.

—El capitán Rasilla batió el 26 una pequeña partida en San José de Menéndez, Matanzas, que abandonó tres muertos.

—Fuerzas de María Cristina sorprendieron un campamento en Cocodrilo, Colón, haciendo 4 muertos, recogiendo tres Mausers, dos tercerolas, machetes, municiones y 9 caballos.

—Las guerrillas de Madruga encontraron el 26 un grupo enemigo en San Blas, Habana, haciéndole cuatro muertos, de los que cogieron uno, un caballo, un revólver y cartuchos. Nosotros tuvimos un sargento contuso.

DE OTRO TIEMPO

La flor lozana que guardara un día
Cual prenda de su amor,
Emblema fué de mi ilusión primera,
Que rápida pasó.

En sus hojas, más blancas que la nieve,
Las páginas hallé
Que un poema de dicha y de ventura
Hicieronme aprender.

Promesas de su fe veía grabadas
Allí, en mi loco afán,
Y, cual reliquia santa, levantele
En mi pecho un altar.

Los años corren; en su marcha rápida
Destruyen la ilusión,
Y vagas remembranzas solo dejan
Del tiempo que pasó.

La flor querida de las blancas hojas
Que fuera mi ideal;
La sagrada reliquia que mis labios
Besaban sin cesar;

Mústia, y, mas tarde, convertida en polvo,
El viento arrebató
Llevándose en sus alas los recuerdos
De mi pasado amor.

J. V. HERNÁNDEZ.

Arrecife, Febrero 8 de 1897.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 15—1 t.

En Atenas hay gran excitación con los sucesos que se van á desarrollar en Creta.

El pueblo ha aclamado á los reyes. Han sido llamados al servicio activo todas las reservas.

Madrid 15—3 t.

Sigue el ataque á la Canea, que defienden tropas turcas, arreciando cada vez más el fuego que los cristianos hacen contra la plaza.

Ya comenzaron las hostilidades entre Grecia y Turquía, habiendo cañoneado un crucero de la primera nación á otro de la segunda.

Madrid 15—10 n.

Desde Manila se presencia el fuego que hacen nuestras tropas á los rebeldes que se hallan en Cavite.

El General Polavieja dirige el ataque.

A las diez de la mañana los insurrectos principian á ceder replegándose.

Madrid 15—10'30 n.

Los generales que mandan las co-

lumnas que combinadas atacan á Cavite, van estrechando las distancias.

Faltan detalles, pero sábase que las tropas triunfan en toda la línea.

Hay gran entusiasmo en Manila.

Madrid 15—11 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'20.

Id. id. exterior, á 77'65.

Id. amortizable, á 77'35.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 95'50.

Acciones del Banco de España, á 386'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 31'75 por £.

París, vista, á 26'00 por 100 P.

Madrid 15—11'15 n.

Los telegramas recién llegados de Cuba no arrojan interés grande.

Han habido algunos encuentros con varias partidas, pero de muy poca importancia.

Continúa la disidencia entre los individuos de la Junta separatista; unos quieren someterse en vista de las reformas y otros pretenden prolongar la guerra.

Madrid 15—11'35 n.

La atención de Europa sigue fija en los sucesos de que es teatro la isla de Creta.

Trabájase para evitar puedan dar lugar á mayores complicaciones.

Rusia propone que las principales poblaciones de la isla sean ocupadas por fuerzas de Francia, Inglaterra y Rusia.

Ignórase aún si esta proposición será aceptada.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

Nuestros telegramas

Ha empezado el ataque contra Cavite, último refugio de los insurrectos filipinos; nuestras tropas triunfan de los rebeldes que van cediendo ante los esfuerzos combinados de varias columnas españolas, cuyos movimientos dirige desde Paranaque el general Polavieja. La marina segunda el ataque y todo hace esperar un triunfo completo ó definitivo de nuestro valiente ejército.

Como el resto del Archipiélago está pacificado, es presumible que tomado Cavite concluya la rebelión, que amenazó nuestra dominación en Filipinas, por mas que durante algunos meses queden partidas rebeldes convertidas en bandas de tulinanes ó bandoleros.

Libre España de todo motivo de preocupación por parte de Filipinas, podrá concentrar todos sus esfuerzos en la terminación de la guerra de Cuba, donde la insurrección vá sumamente quebrantada.

No importa que los filibusteros ó *filibusteros* hagan el último esfuerzo publicando telegramas fantásticos, fechados en tierra de *yankees*, como el que anoche transcribió nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*. Según dicho parte, que tiene todo el aspecto de un infundio, Máximo Gómez había logrado colocarse á retaguardia de Weyler y avanzar á la provincia de Matanzas, caminito de la Habana.

Esta noticia no es sino la repetición de la que hace más de un mes vienen propinando á los cándidos, los laborantes del Norte-América, suponiendo al *Chino viejo* en visperas de poner sitio á la Capital de la isla. Lo que van mermando las noticias son la fuerzas del *Generalísimo* al que primeramente atribuyeron 18.000 hombres, que luego bajaron á 6.000 y ahora resulta que ape-

nas tendrá 3.000 mambises, muchos de ellos recién reclutados.

La cosa *marcha tan bien* para la insurrección, que los presidentes de las Juntas filibusteras de New York y de París dimiten sus cargos y que las disidencias aumentan queriendo muchos rebeldes depouer las armas en vista de las reformas y por último es indudable que las partidas rehuyen combatir y que los rebeldes siguen presentándose con su armamento ó convirtiéndose de la noche á la mañana en *pacíficos*.

Dejemos á los laborantes su postrer recurso de apelar á fantasías, ya que la realidad de los hechos es tan desfavorable para ellos. Como dice el refrán, el que no se contenta es por el que no quiere.

CRÓNICA

Honda desavenencia mina al partido liberal *leonino*, y si como se asegura, D. Felipe Massieu abandona la jefatura de dicha agrupación política, puede decirse que «viene á menos» D. Fernando León y Castillo.

Con el nombramiento del sucesor de D. Felipe, quedará mas de manifiesto, la desunión de los *Fernandistas*.

Aquí en Tenerife, la noticia de la retirada de D. Felipe, ha causado el efecto de un «bóldo», entre la gente *leonina*.

Acostúmbrense á todo, que el tiempo les prepara todavía grandes sorpresas.

D. E. P.

Ha fallecido en la villa de Icod la distinguida Sra. D.^a Dolores L. Cáceres y Monteverde, hija de nuestro querido amigo el Sr. Don Andrés L. Cáceres y Ossuna, á quien, como á su apreciable familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Ayer empezaron los trabajos para el adoquinado de la calle de la Candelaria y se nos asegura que terminada esta reforma, se hará otra análoga en la de Santo Domingo.

Digna de encomio es la actividad con que se atiende al arreglo de nuestras calles.

Suscrito por el Sr. D. Wenceslao Bueno, primer actor y director de la magnífica compañía dramática que ya nos visitó, ha circulado por esta Capital un anuncio que á continuación publicamos:

COMPañIA DRAMÁTICA

BUENO-ARGUELLES

Reanudación de las tareas artísticas con una sola serie de 18 funciones que empezará el 25 de Febrero.

Con deseo de volver salió de Santa Cruz mi compañía y con obligaciones de cariño y reconocimiento que cumplir despedirme de este público, pensando con tristeza en la partida, y gozando de antemano con la alegría del retorno. En la ausencia se han agigantado estos sentimientos, por estar grabados indeleblemente en nosotros primero, y luego por que la observación y el estudio de viajeros por las *Afortunadas*, nos han convencido mas todavía, el privilegiado puesto que Santa Cruz merece, no ya entre ellas, sino entre las primeras de nuestra Patria, por su cultura, ilustración y elevadas ideas. Aceptan Hidalgo, Noble y Hospitalaria Ciudad el testimonio de cariño que en nombre de todos mis compañeros le rindo como justo deber.

Wenceslao Bueno.

Abono por 18 funciones á los precios y condiciones de la temporada anterior que son los siguientes:

Precio de las localidades	Abono	Diario
Plateas principales.	Ptas. 10'00	12'50
Palcos principales.	» 7'50	10'00
Butacas con entrada	» 1'75	2'50
Sillas de plateas bajas con entrada	» 1'25	1'50
Entrada general.	» 1'00	1'00
Delanteros de Paraíso con entrada.	» 1'00	1'00
Entrada al Paraíso.	» 0'00	0'75

Como quiera que ya dimos á conocer en números anteriores las obras que se pondrán en escena, nos abstenemos hoy de repetir las. En la *cervecera Las Cuatro Naciones*, de D. Rosendo Gaspar, queda abierto el abono, hasta el día 21 para los abonados de la anterior temporada y hasta el 25 para el públi-

co. También pueden dirigirse con este objeto á D. José Santaella y García.

De nuestro apreciable colega *Diario de Tenerife*:

«Según nos dicen de la Laguna, por el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia de este Territorio, en órden telegráfica comunicada á los señores Magistrados de la Sección, se ha dispuesto que los juicios por jurados de los Juzgados de Santa Cruz de Tenerife, la Laguna y la Orotava se celebren en esta Capital, donde comenzarán las sesiones el 18 de Marzo próximo.

Sin duda esto obedece á que, dado lo reciente del restablecimiento de los Juzgados de la Laguna y de la Orotava, no existen en los mismos listas de jurados formadas en los plazos legales; las que ahora se están formando no quedarán ultimadas sino dentro de algunos meses; y esperar por ellas para la celebración de aquellos juicios, constituiría un perjuicio irreparable para los procesados que se hallen presos.»

De los billetes vendidos en la Administración principal de Loterías de esta Capital, para el sorteo que se celebró en Madrid el día 21 de Enero último, han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 3024, 3.026, 3.461, 8.510, 13.599, 13.624 y 27.126.

Y en el sorteo celebrado el día 30 del mismo mes ha sido agraciado el Billeto núm. 19.038 con el segundo premio de 50.000 pesetas y el 19.037 y 19.039, con 1.800 pesetas cada uno y con 300 pesetas los billetes número 135, 2031, 5.608, 19.031, 19.032, 19.033, 19.034, 19.035, 19.036, 19.040 y 24.392.

Los billetes para el sorteo que se ha de celebrar el día 27 de Febrero actual, están puestos á la venta y valen á tres pesetas el décimo, siendo el premio mayor de 100.000 pesetas.

La minoría del Ayuntamiento de San Sebastián ha entablado recurso de alzada ante el Gobernador de aquella provincia, contra la orden del alcalde prohibiendo la representación en aquel teatro del drama *La Pasionaria*.

Registro civil

Enero 14 y 15.

NACIMIENTOS

Leopoldo Armas y Canino.
Faustino Pérez y González.
Severina Martínez y Morales.
María Josefa González y Fernández.
María de Sosa y Santos.
Eulalia de Sosa y Santos.

DEFUNCIONES

D.^a Gregoria Torres Pacheco, de esta ciudad, casada, 22 años, Perú.—Tuberculosis pulmonar.

Eduardo Elías José de la Santa Cruz, de esta Capital, 4 y medio años, Hospital civil.—Meningitis cerebral.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Febrero 16.

Santo de hoy.—La Oración de Nuestro Señor Jesucristo en el Monte Olivete.

Santo de mañana.—San Julián de Capadocia.

Luna llena el día 17 á las 9 y 6 m. de la mañana en Leo. Revuelto.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misa cantada á las 6, rezadas de 7 á 7½, á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	766'81
Termómetro á la sombra	16'8
Tensión del vapor	8'6
Humedad relativa	61'0
Viento	N. E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	19'6
Id. mínima de anoche	15'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas:	
milímetros	0'0

SOCIEDAD

DE EDIFICACIONES Y REFORMAS URBANAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(COMPAÑIA ANÓNIMA)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se venden en pública subasta, que se verificará el jueves 25 del corriente mes de Febrero, á la una de la tarde, en las oficinas de la Gerencia, calle del Castillo, número 61, bajos, y por ante el Notario público Sr. D. Rafael Calzadilla, en las condiciones que se detallarán, las fincas siguientes, de reciente construcción:

El espacioso hotel calle del General Antequera, número 2, esquina á la de Santa Rita, que mide una superficie de 961'80 metros cuadrados, comprendiendo jardines y algibe; por la suma de 50.000 pesetas.

La casa de dos pisos, calle de Méndez Núñez, número 48, midiendo una extensión superficial de 355'87 metros cuadrados, incluso patio, huerto y algibe; por la cantidad de 22,600 pesetas.

La casa de dos pisos, calle de Méndez Núñez número 50, con una extensión superficial de 239'35 metros cuadrados, comprendiendo el patio, huerto y algibe; por la suma de 20,400 pesetas.

La casa de dos pisos, calle de Numancia, núm. 11, que mide una superficie de 222'88 metros cuadrados, incluso el patio, huerto y algibe; por la cantidad de 20,000 pesetas.

La casa de dos pisos, calle de Numancia número 13, midiendo una extensión superficial de 170'16 metros cuadrados, incluso el patio; por la cantidad de 21,400 pesetas.

El pago podrá hacerse al contado ó á plazos, siendo preferido el primero de estos medios; y caso de optar por el segundo no podrá exceder del término de nueve años, reservándose el mejor derecho al postor que, á juicio de la Gerencia, ofrezca condiciones más ventajosas, respecto á plazos y precio de la subasta. La primera anualidad se satisfará en el acto del otorgamiento de la escritura, quedando sujetas las fincas á la responsabilidad del cumplimiento de las anualidades restantes. Sobre las cantidades que el adquirente retuviere en su poder, de las que expedirá los pagarés correspondientes, devengará la Sociedad el cinco por ciento de interés anual. Los gastos de escritura, derechos del Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Se admiten pujas á la llana.

Para optar á la subasta se necesita depositar previamente en las oficinas de la Gerencia, en metálico ó billetes del Banco de España, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

Los citados edificios pueden verse á cualquier hora del día.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Febrero de 1897.—Los Gerentes, *Rafael Clavijo*.—*J. M. Ballester*.

ALMACENES DE MADERAS DE LA CONCORDIA

DE

HIJOS DE JUAN YANES

Acaban de recibirse nuevos cargamentos de maderas de Riga, Pinzapó y Spruce y en ellos encontrarán los Contratistas, Maestros de Obras y el Público, un completo surtido de vitóla para toda clase de construcciones. Se advierte que por orden expresa de esta casa las maderas de Riga son cortadas de árboles á los que no se haya extraído la resina así como las tablas Machihembradas para solladio están secadas artificialmente al horno. Se recomienda especialmente la madera de pinzapó tanto por sus anchos como por su buena calidad y limpieza.

PRECIOS ECONÓMICOS

«LA PREVISIÓN»

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija, sobre la vida. Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli 8, principal. Esta Sociedad emite Pólizas de todas las combinaciones en general y particularmente de vida entera, dotales y de pensiones para la vejez, dando á sus asegurados facilidades para el pago de las primas.

Delegados en esta Provincia

Hijos de Juan Yanes.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes,

Sol núm. 6.

MUY IMPORTANTE!

para los fabricantes, armadores y amas de casa

BLOQUES «CLEANUP» PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Estos bloques, compuestos con un material completamente puro de toda substancia dura que pueda arañar, se presentan á la venta como un artículo que después de haberlo usado una sola vez se hará indispensable á los litógrafos, ebanistas, pintores, marmolistas, etc., etc. Se emplean con sorprendentes resultados para pulimentar y limpiar toda clase de metales, maquinarias, etc. No tienen igual empleándolos para la limpieza á bordo de los buques y en usos domésticos.

SE FABRICAN BLOQUES DE 3 CLASES

N.º 1 EXTRAFINOS.—N.º 2 FINOS.—N.º 3 GRUESOS

JABONES «CLEANUP»

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El jabón «Cleanup» fabricado con grasas superiores y substancias perfectamente limpias de toda materia dura, que pueda arañar, incomparable para limpiar y pulimentar metales, pinturas, mármoles, cuchillería, plata, loza, vajilla, batería de cocina, pisos, etc. Se emplean para todo con preferencia al jabón ordinario. Limpia y quita de las manos las manchas de tinta, grasa, alquitrán, etc., suaviza las asperezas y callos.

SE FABRICAN DOS CLASES DE JABONES: El «Cleanup» para toilette y el «Cleanup» ordinario. Empleado con gran éxito á bordo de los buques de guerra y mercantes.

Por más informes, precios y condiciones de venta, al por mayor y detalle, dirigirse á los Sres. *Elder Dempster & C.ª*.—*Marina núm. 11.*

LA

T

ENCARNADA

CERVEZA INGLESA

Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia,

superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Únicos Agentes en las Islas Canarias,

Elder Dempster & C.ª

Cajas para patatas

de madera blanca cepillada, que hacen 75 libras netas, á precio módico en la calle de la Marina núm. 31.

Estas cajas se utilizan también para tomates y llevan de 40 á 50 libras netas según el tamaño de la fruta.

CRISTÓBAL BEAUTELL

Cambia monedas de oro

una nueva industria que no pertenecería más que á él, y que podía desafiar toda competencia inmediata.

En cuanto hubo ganado algunas pequeñas sumas con las nueces de coco, se hizo comprar un poco de cera para modelar y cinco ó seis lápices de pastel y algunos granos de esmalte.

Provisto de estas primeras materias, Vaubaron abandonó el buril y se dedicó á modelar.

Con ayuda de sus lápices dió color á la cera y modeló con ella toda clase de figuritas, unas grotescas y otras conmovedoras. Los granos de esmalte se convirtieron en ojos y dieron una extraña apariencia de vida á aquellos personajes de algunas pulgadas de altura, ejecutados fácilmente y notables por su sello verdaderamente artístico.

Aquellas estatuas liliputienses lograron en seguida gran fama; se habló de ellas en la ciudad. El prefecto marítimo quiso verlas y adquirió muchas de ellas. Vaubaron no dió desde entonces abasto á los pedidos, y aunque fijó precios ínfimamente mínimos é inferiores al valor real de sus obras, ganó más en pocas semanas que lo que había esperado ganar en meses enteros.

A menudo, en las horas de ocio concedidas por la Administración, mientras el inocente presidiario modelaba en la cera mezclada con carmín la figura colorada y grotesca de un marinero demasiado amigo del ron y del tafía, se habrían podido ver gruesas lágrimas brotar de sus ojos y deslizarse por sus mejillas.

Es que, en aquellos momentos, punzantes recuerdos asaltaban á Vaubaron. Es que veía con el pensamiento su humilde cuarto de la calle del Pas-de-la-Mule. Es que creía oír un suspiro exhalado por el pecho de su pobre mujer dormida, y la dulce voz de Blanca pidiéndole aquella muñeca tan hermosa y casi viva que le había prometido crear para ella.

te á los numerosos vivacs del arsenal. Saben los caminos ocultos, los valles desiertos en donde el presidiario jadeante irá á tomar aliento y descansar algunos segundos después de una carrera desenfrenada.

Los gitanos de Brest están siempre esperando los cañonazos de alarma. Apenas se ha perdido en el espacio el eco de la detonación, cuando ya están todos de pie y dispuestos á partir. Armados de piedras, bastones, hoces, cuchillos y viejas tercerolas, se dividen y multiplican sobre todos los puntos estratégicos señalados por la experiencia.

Para cada hombre que huye hay ciento que le buscan, y cuando tienen suerte y cogen la carne humana, la prima se la suelen repartir entre cinco ó seis tribus que viven de la misma industria.

XXV

Juan Vaubaron sentía esto, comprendía perfectamente que el presidiario que quiere romper sus cadenas tiene en contra suya mil probabilidades á cambio de una favorable, y, no obstante, no renunciaba á su idea fija, que á toda costa quería realizar.

—¡Ser libre ó morir!—se decía cuando el desaliento se apoderaba de él.—¡Dios me es testigo de que, si consiento en vivir, es con la única esperanza de volver á encontrar á Blanca! Por eso trataré de evadirme, y si la bala de un vigilante ó la hoz de un aldeano me hieren, ¿qué me importa? ¡La muerte para mí es la libertad!

Estas no eran palabras vanas. La casi certidumbre de una muerte violenta no tenía nada de espantoso por el presidiario, y no podía detenerle ni por un momento; pero quería que su tentativa fuese formal, aplicando todas las facultades de su inteligencia en prepararla con tiempo.



HY. WOLFSON

MARINA 1.
CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS
de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C^{OS} que se esperan
Día 20 Feb. Para Londres vía Madeira el vapor Wazzan
Admiten carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



J. T. RENNIE SON & C.^{OS}

PARA LONDRES

El hermoso vapor

INYONI

saldrá de este puerto el día 18 de Febrero.
Admite carga y pasajeros.



GEORGE THOMPSON & C.^{OS}

PARA LONDRES

El magnífico vapor

AUSTRALASIAN

saldrá de este puerto el día 17 de Febrero.
Admite 500 toneladas de carga.



THE CANADIAN AUSTRALIAN ROYAL

Para Cape Town, Melbourne y Sydney

El hermoso vapor

AORANGI

saldrá de este puerto el día 23 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.



The Kosmos S. S. C^{OS}

PARA LONDRES Y HAMBURGO

El hermoso vapor

AMMON

saldrá el día 16 de Febrero.
Admite carga y pasajeros.
Tiene suficiente espacio para carga.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



VAPORES TRASATLANTICOS

DE

HIJO DE J. JOVER SERRA

Para Puerto Rico, Habana,
Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Se espera en este puerto el 16 de Febrero el acreditado vapor de esta Compañía nombrado

MIGUEL JOVER

y después de una corta detención, seguirá viaje para los puertos antes indicados para los que admite la carga y pasajeros que se le ofrezcan.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El hermoso y rápido vapor

RIO NEGRO

saldrá el día 19 de Febrero.
Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El magnífico vapor

COLOMBIA

saldrá de este puerto del 2 al 3 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

PARA GÉNOVA

El vapor de gran marcha

Citta di Génova

saldrá de este puerto el 20 de Febrero.
Admite carga y pasajeros.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes

Vapores Correos Españoles

ENTRE

CÁDIZ Y LAS ISLAS CANARIAS

El acreditado y rápido vapor correo

HESPÉRIDES

Capitán, D. Juan Miró.
Sale fijamente para Cádiz los días 10 y 25 de cada mes á las nueve de la mañana, admitiendo pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a cámara.

También admite carga para Cádiz y todos los puertos de la Península á flete corrido con trasbordo en Cádiz.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALE

Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

El magnífico vapor francés

AQUITAINE

saldrá de este puerto el día 16 de Febrero.
Admite familias de agricultores gratis para Santos.
Admite pasajeros y carga.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS

DE

F. Prats y C.^a

Para Puerto Rico, Caibarién y la Habana

El vapor español de gran velocidad

PUERTO-RICO

deberá llegar á este puerto el día 25 de Febrero.



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

N. Paquet & C.^e

El vapor francés

MEUSE

saldrá de este puerto el día 21 de Febrero de 1897, para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella.
Admite carga y pasajeros.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Había comprendido que antes de emprender últimamente la evasión tenía que llegar á dos resultados preliminares de la más alta importancia.

El primero era el inspirar bastante confianza á las autoridades del presidio para obtener que le separaran de su compañero de cadena, y esa libertad relativa que se concede como recompensa á los presidiarios cuya conducta es ejemplar. El segundo, no menos esencial, era el crearse los recursos necesarios para hacer frente á los gastos de un largo viaje, una vez efectuada la evasión y conquistada la libertad.

Con pocas excepciones, el presidiario que se escapa no está, ni mucho menos, convertido, y le preocupa poco el ponerse en camino sin un cuarto.

Su partido está tomado de antemano. Vivirá en el porvenir como en el pasado, y cuenta con el robo, y, si es necesario, con el asesinato, para llenar su bolsillo vacío. El primer viajero que pase al alcance de su pesado baston será su tributario ó caerá muerto á sus pies.

De modo que, cuando un evadido ha logrado burlar las primeras pesquisas de la gendarmería y de los cazadores de presidiarios, sus crímenes descubren pronto el camino que ha seguido y el lugar en donde se esconde.

Semejantes recursos no existían para Vaubaron. Si abandonaba el presidio sin dinero no podía ganar su pan sino con el trabajo ó la limosna.

Al trabajo no podía al principio acudir por una porción de razones, que á cualquiera se le ocurren. La limosna es un peligroso expediente. En los alrededores de Tolon ó Brest, cuando han resonado los cañonazos de alarma, todo mendigo es sospechoso cuando es desconocido.

Por eso, lo repetimos, en el presidio mismo, antes de la fuga, es donde hay que ahorrar un modesto peculio.

Pocas personas existen, creemos nosotros, que no hayan

poseído, ó por lo menos visto, algunos de esos objetos de arte ó capricho que se conocen fácilmente como fabricados por los presidiarios.

Para muchos condenados, esos trabajos son un importante recurso, y la mayor parte de los confinados serían más de compadecer si la Administración no tolerara la industria privada en el interior del presidio.

Para favorecer esos trabajos les conceden á los condenados algunos momentos de ocio después de sus trabajos y comidas. Desde que vuelven á las salas, y hasta las horas reglamentarias de silencio, existe un intervalo más ó menos largo, que los presidiarios laboriosos pueden emplear en provecho suyo.

Durante esos cortos intervalos es cuando se fabrican los numerosos objetos que se ofrecen á los visitantes y que se esparcen por el mundo entero.

Juan Vaubaron, deseoso de consagrarse á una industria, se puso primero á grabar nueces de coco.

Su notable habilidad como cincelador, y la exquisita pureza de su gusto en materia de ornamentación, le daban una efectiva superioridad respecto de sus rivales; pero estos rivales eran tan numerosos y se hacían unos á otros una competencia tan encarnizada, que, por muy grande que fuese el mérito de los objetos vendidos, los beneficios eran casi nulos.

El mecánico no se sentía con paciencia bastante para trabajar durante diez años con el fin de economizar una suma miserable é insuficiente.

Buscó otra cosa: acordóse de aquellas figuras de cera animadas, sobre las cuales había fundado tan grandes esperanzas en aquella época feliz en que no le estaba para siempre prohibida toda ilusión, y resolvió crear en provecho suyo